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Asesoría Docente       

---------------------------------------------------------------------

consejos 

para dinamizar las clases online 
(segunda parte)

7.    Usar adecuadamente las presentaciones para dinamizar las clases online

A estas alturas todo el profesorado sabe que una presentación atractiva es fundamental, pero en ocasiones, se usan las mismas presentaciones que para las clases presenciales. Esto es un error. En una clase online las distracciones para el alumnado están, si cabe, mucho más presentes que en una clase presencial. Por este motivo se deben hacer las presentaciones más atractivas; invitar a los alumnos a que lean una diapositiva; hacer que se conviertan en profesores explicando una diapositiva con título pero en blanco y ‘esconder’ pistas en algunas diapositivas. Sí, es muy útil esconder pistas en algunas diapositivas para mantener la atención del alumnado y repasar. Lo ideal es incluir aspectos que se tengan que estudiar, como imágenes muy pequeñas de obras en una clase de Historia del Arte; operaciones de cálculo en una clase de Matemáticas; vocabulario en una clase inglés, etc. Como último recurso siempre se pueden incluir emojis para mantener la atención…

8.  Música y sonidos

En muchas ocasiones mientras que todos los alumnos de una clase se incorporan a una videoconferencia, pueden pasar unos valiosísimos minutos. Es un tiempo que se puede emplear para dinamizar las clases online poniendo canciones, que aporten algo a la cultura musical de los alumnos. Hay muchos criterios para configurar esta playlist, pero uno muy recurrente, es el de celebrar efemérides de grandes músicos. Además, no se debe menospreciar el uso de diferentes sonidos para hacer las clases más entretenidas y dinámicas. Los sonidos de una bocina, de una cuenta atrás o de un reloj, aportan un toque distinto a las clases.
9. ¿Qué tal una masterclass? 

Colaborar con profesionales de fuera del centro educativo, siempre es problemático por los desplazamientos y la dificultad de compaginar horarios.  Sin embargo, gracias a las videollamadas y las clases online, existe la posibilidad de invitar a especialistas que quieran colaborar en las clases, pero no puedan acudir de manera presencial. No es necesario que sean figuras muy relevantes, ya que dentro de la propia red del centro, siempre hay algún miembro de interés para las clases por sus experiencias personales o por su desempeño profesional.

10. Una locución entusiasta

Sean o no conscientes de ello, las personas comunican gran parte de sus mensajes por medio de la comunicación no verbal. De alguna manera los profesores son actores que, en su desempeño en el aula, atraen la atención de unos espectadores muy especiales, sus alumnos. Aunque se pueda contar con una videollamada, las barreras a la comunicación no verbal son evidentes. ¿Si en una clase presencial el símil se establece con el mundo de los actores, en una clase online el símil será con? Efectivamente. Los profesores en una clase online se asemejan a los locutores de radio. Por lo tanto, es el momento de derrochar entusiasmo con la voz, para que los estudiantes sientan pese a la distancia que estamos más cerca que nunca. 

UN CAMBIO EN LA CULTURA DOCENTE (2)
Cuando se habla de formación online se tiende a dar mucha importancia a los dispositivos. Pero al fin y al cabo el dispositivo es una herramienta, un medio, pero no debe convertirse en un fin en sí mismo.
El dinamismo del proceso dependerá, aunque usemos la última tecnología, del diseño que haga el docente o equipo docente responsable del mismo. En muchos casos todavía estamos anclados en un modelo tradicional que está intentando trasladarse al formato online, por lo que muchas veces el proceso no funciona porque estamos en medios distintos. La formación online (y la presencial también) necesita un cambio radical de la concepción del proceso de enseñanza-aprendizaje, un cambio que hace ya tiempo que se explica y que poco a poco se va materializando:
· Cambio de rol del profesorado, que deja de ser la fuente de información y conocimiento, y se convierte en un facilitador de aprendizaje. Lo que sabe y explica sigue siendo importante, pero también la manera cómo hace llegar los conocimientos a los estudiantes.

·  Cambio de rol del estudiantado, que deja de ser un mero receptor de información para pasar a ser un constructor de conocimiento, siendo parte activa del proceso.

· La interacción y la comunicación entre las personas que forman parte del proceso formativo pasa a tener una gran importancia en el mismo. Compartir la información, contrastarla, debatirla, discriminar colaborativamente información válida de otra menos valida (aquí es dónde los dispositivos y las redes pueden facilitar mucho estos procesos).

· Las TIC dejan de usarse como una herramienta únicamente de enseñanza para convertirse en un medio para que el alumno construya su propio aprendizaje.

Es necesario un cambio de cultura docente para dejar de ver al formador como un transmisor de contenidos, y entender que éste debe ser un facilitador de los mismos. Hoy en día los contenidos ya existen, y están en la red. Lo que es necesario es que el alumno los sepa buscar y los sepa ordenar siguiendo las directrices y las recomendaciones que el docente les indique. En definitiva, se trataría de ver el rol docente como una figura que dedica menos tiempo a explicar y más a asesorar, dinamizar, orientar, aclarar dudas, apoyar, monitorizar el proceso de aprendizaje, etc.
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